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Storstadsregionerna  
jämförs
För tredje året i rad har GR Utbildning 
genomfört en studie av jämförande 
nyckeltal inom utbildningssektorn i de 
tre storstadsregionerna. Samtliga nyck-
eltal och värden i rapporten är häm-
tade från Kommundatabasen, som har 
sammanställt data från Skolverket och 
SCB, och rör förskoleklass, grundskola, 
gymnasieskola samt vuxenutbildning. 
I jämförelse med de två övriga stor-
stadsregionerna kan man konstatera 
att Göteborgsregionen har:

de lägsta kostnaderna för så väl •	
förskoleklass, grundskola som 
gymnasieskola. 

den lägsta andelen elever på IV-•	
programmet. 
den högsta andelen 20-åringar •	
som är behöriga till universitet 
och högskola. 
den högsta andelen gymnasie-•	
elever som fullföljt sin utbildning 
inom 4 år. 

Totala effekten av detta är att de årliga 
kostnaderna för GRs medlemskom-
muners skolor är 500 Mkr lägre än 
i de andra två storstadsregionerna. 
Rapporten med kommentarer och en 
Power-point-presentation finns på 
www.grkom.se/U3

Margrethe.Kristensson@grkom.se

Hur går det med Västbus? 
Hur går det med Västbus? Ja det är 
frågan som ska - kanske inte besva-
ras - men väl diskuteras med politiskt 
förtroendevalda den 20 maj. Ledare 
från Göteborg och Fyrbodal presen- 
terar sina erfarenheter och forskaren 
Staffan Johansson berättar om forsk-
ningsresultat så här långt efter att ha 
följt införandet av Västbus. 
  Västbus är gemensamma riktlinjer 
för kommunerna och regionen i Västra 
Götaland om samverkan för barn  och 
ungdomar med sammansatt psykisk/
psykiatrisk och social problematik. 

Elisabeth.Beijer@grkom.se

Inom GR pågår arbetet med att för-
verkliga förbundsstyrelsens måldo-
kument om ”Uthållig tillväxt- mål och 
strategier med fokus på hållbar regional 
struktur”. Detta arbete ska speglas ur 
olika perspektiv - ekonomiska, sociala 
och miljömässiga. 
  Hittills har arbetet varit inriktat på 
de ekonomiska förutsättningarna för 
tillväxt. GR-kommunerna har sedan 
länge ett väl fungerande samarbete 
med Business Region Göteborg(BRG) 
kring näringslivets utveckling. I år har 
den ekonomiska dimensionen stärkts 
ytterligare genom de rådslag som 
genomförts med samtliga fullmäkti-
geförsamlingar. Rådslagen är inriktade 
på att nå en överenskommelse kring 
en gemensam strukturbild för GR-
områdets framtida utveckling, i de 
centrala delarna av Göteborg (kärnan), 
i det sammanhängande stadsområdet, 
i huvudstråken, kustzonen, de gröna 
kilarna och utmed Göta älv.
  Nästa steg är att visa på vilka so-
ciala faktorer som måste finnas för att 
en ekonomisk utveckling ska komma 
igång, tex arbetstillfällen, boende, 
utbildningsmöjligheter, hälsoförhål-
landen och kulturaktiviteter. Ett bra 
exempel på hur samspelet mellan 
ekonomiska och sociala förhållanden 
påverkar ett samhälle är den positiva 
utveckling som Angeredsområdet i 
genomgått de sista åren.
  Docent Jan Jörnmark vid Handels-
högskolan i Göteborg har i en BRG-
rapport beskrivit Angeredsområdet 

Angereds centrum som ett gemensamt 
nav för samhällsutvecklingen.
- flera olika intressenter, offentliga 
och privata, har bjudits in för att i 
partnerskap samverka kring områdets 
utveckling.
- tunga offentliga investeringar sig-
nalerar framtidstro för andra investe-
ringar inom boende, handel och annan 
service.
- inom den viktiga bostadssektorn 
investeras i en mera blandad boen-
destruktur med bättre balans mellan 
olika upplåtelseformer.
- utvecklingen av en lokal arbets-
marknad och expansionen i det lokala 
näringslivet. Antalet arbetsplatser har 
ökat och därmed möjligheten att bo 
kvar.
  Angeredsexemplet visar på betydel-
sen av investeringar i infrastruktur. Men 
det räcker inte! Det krävs också olika 
sociala förhållanden för att ljuta liv i 
investeringarna t ex genom ett aktivt 
samarbete mellan berörda intressenter, 
ändrad boendestruktur, utbildningsin-
satser och satsningar för att skapa en 
större lokal arbetsmarknad. 
  Förändringar kan sällan eller aldrig 
kopieras då förutsättningar är olika. 
Men Angeredsområdets positiva ut-
veckling bör upp-
märksammas och 
området framstår 
i många stycken 
som ett eftersträ-
vansvärt exempel i 
arbetet med hållbar 
tillväxt.

från slutet av 60-talet till idag. I början 
uppstod stora svårigheter att anpassa 
en expansiv bostadsutbyggnad, i hu-
vudsak med hyresrätt, till en drastiskt 
förändrad boendesituation i början av 
70-talet. Allt fler människor valde, 
genom gynnsamma möjligheter till rän-
teavdrag och bilsamhällets utbyggnad, 
att bo i småhus på andra orter runt 
Göteborg. För bostadsbolagen i Ang-
eredsområdet ökade antalet outhyrda 
lägenheter och planerade etableringar 
och olika former av service uteblev. Hela 
området kom in i en negativ spiral som 
varat flera decennier.
  Men nu har något hänt! Utvecklingen 
håller på att vända! GT skrev i januari 
förra året, ”Angered hetaste området 
i Sverige”. Befolkningen i området har 
ökat från 40.000 år1997 till 46.500, 
år 2006. Under denna period med 
befolkningsökning har kostnaderna för 
ekonomiskt bistånd minskat från 355 
mkr 1997 till 240 mkr 2006! Priserna 
på bostäder stiger kraftigt, ett hus 
på 120 kvm kostade 725 tkr 1999. 
Motsvarande siffra 2006 var 1,6 mkr. 
Flera nya områden bebyggs och flera 
planeras. Göteborgs stad och Västra 
Götalandsregionen investerar i bad och 
ishall och i ett nytt Närsjukhus. Ang-
ereds centrum ses som en strategisk 
knutpunkt för kollektivtrafik, handel, 
boende och service. 
Framgångsfaktorerna är flera:
- sedan flera år finns ett politiskt sam-
arbete mellan stadsdelarna i Gunnared 
och Lärjedalen kring en vision om 

Tillväxtens sociala förutsättningar
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med sig två exemplar av GR-filmen 
”I Praktiken” varav han lovade att 
lämna ett ex vidare till utbildnings-
ministern.

Annika.Bjerrhede@grkom.se

Forum om IT och lärande
Utbildningspolitiskt forum 2008 gick 
av staplen den 6 mars och behand-
lade området IT, medier och lärande 
ur tre perspektiv; ett skolperspek-
tiv, ett näringslivsperspektiv och ett 
framtidsperspektiv. Syftet var att ut-
veckla tankar kring hur IT och medier 
används i skolan och hur IT används 
för lärande i dagens näringsliv. För 
skolperspektivet stod företrädare för 
Partille Kommun som visade på hur de 
i praktiken arbetar med IT i förskolan. 
HiQ Interactive svarade för företags-
perspektivet och berättade om deras 
utveckling av pedagogiska dataspel 
för företag som Volvo, Astra-Zeneca 
och Mölnlycke Healthcare. Carl Heath 
från GR Utbildning avslutade med en 
föreläsning kring IT, skolan och fram-
tiden, där ett antal perspektiv på hur 
IT påverkar skolan och dess system 
belystes. 

Carl.Heath@grkom.se

Gymnasieintagningen
Nu är preliminärintagningen till gym-
nasiet klar. 13  000 elever har fått 
preliminärt besked om sitt val till gym-
nasiet. Och 80,7 procent av eleverna 
har fått sitt förstahandsval tillgodosett. 
Eleverna kan se sitt resultat på 
www.indranet.se och får dessutom 
skriftligt besked hem i brevlådan. Både 
antalet kommunala och fristående 
gymnasieskolor ökar och i dagsläget 
finns 29 kommunala och 38 fristående 
skolor i GR-kommunerna. Gymnasiein-
tagningen sköter intagningen för samt-
liga. När vårterminen är slut skickar 
alla grundskolor in elevernas slutbetyg 
och definitivintagningen görs. Denna 
är klar 26 juni.

Ewa.Eliasson.Nuland@grkom.se

Mötesplats Hälsa 8 maj 
Torsdagen den 8 maj samlas 400 an-
ställda från GRs medlemskommuner 
för att utbyta idéer och visa praktiska 
exempel på hälsofrämjande åtgärder.
Utöver två externa föreläsare är det 
kommunerna själva som håller i se-
minariepassen, där de bland annat 
lyfter medarbetarnas hälsa som en 
framgångsfaktor i jakten på det håll-
bara arbetslivet. 

Bjorn.Wallermark@grkom.se

Yrkesutbildningar för  
vuxna hösten 2008
Den nya katalogen finns nu på vuxen-
utbildningarna ute i kommunerna eller 
på www.grvuxenutbildning.com. Mer än 
25 utbildningar finns att välja på inom 
många yrkesområden. Ett seminarium 
för inbjudna SYV och utbildningsan-
svariga inom vuxenutbildningen ägde 
rum den 1 april. Då fanns möjlighet att 
få mer information och svar på frågor 
direkt från ansvariga utbildningsanord-
nare. På marknadsföringssidan togs 
ett nytt grepp genom att låta PunktSE 
dela ut kataloger samtidigt med deras 
tidning (där annons fanns på sista 
sidan) på strategiska platser ute i alla  
13 GR-kommuner.
   Detta slog väl igenom och totalt 
delades 6  000 kataloger ut. I vissa 
kommuner tog katalogerna snabbt 
slut och då gällde det för utdelarna 
att informera om utbildningarna och 
även peka på vår införda annons. Det 
var många som direkt började bläddra 
i katalogen, och några rapporter om 
nedskräpning i samband med utdel-
ningen har inte kommit in. 

 Linda.Andersson@grkom.se

M-plats Ungdom samlade 
nästan 300 deltagare
För andra året i rad samlades an-
ställda inom fritid-skola-socialtjänst 
till en mötesplats om och med ungdo-
mar. Temat var Härifrån till framtiden. 
Såväl externa föreläsare som kom-
munernas egna verksamheter lyfte 
viktiga framtidsfrågor såsom ledarskap, 
mångkultur, internationellt samarbete, 
drogförebyggande arbete och virtuellt 
lärande. Se dokumentationen på www.
grkom.se

Nicholas.Singleton@grkom.se

Praktikplatsen.se  visad för 
arbetsmarknadsministern
Den 26 februari hade GR besök av 
arbetsmarknadsminister Sven Otto Lit-
torin och Praktikplatsen.se var en av 
programpunkterna. Peter Gaestadius 
från Svenskt Näringsliv och Annika 
Bjerrhede från GR, presenterade idén 
bakom den gemensamma praktik-
hanteringen, där Avsiktsförklaringen 
med  kvalitetskriterier för  kontakterna 
mellan skolan och arbetslivet är ett 
fundament. En annan viktig grundpe-
lare är webbsidan Praktikplatsen.se 
som bidrar till att skapa en rationell 
och kostnadseffektiv verksamhet med 
elever, lärare och arbetsplatser i fokus. 
Arbetsmarknadsministern fick också 

Godkända socialfonds-
projekt
Den 23 januari var sista ansökningsdag 
för Svenska ESF-rådets första utlysning 
i Västsverige inom socialfonden. Struk-
turfondspartnerskapet hade möte den 
17 april och fördelade 135 mkr till pro-
jekt i den första utlysningsomgången. 
GR fick två förprojekteringsprojekt 
godkända. 
  Mellan rum- ett samarbetsprojekt 
mellan kommunerna och arbetsför-
medlingarna i GR-kommunerna. Syf-
tet är att underlätta för ungdomar i 
utanförskap att komma in på arbets-
marknaden. Projektet syftar till att ge 
ungdomar ökade möjligheter att eta-
blera sig på arbetsmarknaden, genom 
individanpassade insatser, kombinerat 
med grupporienterad verksamhet. Pro-
jektet riktar sig till personer som har 
svårt att konkurrera på den reguljära 
arbetsmarknaden och behöver stöd 
och coachning för att finna en egen 
försörjning. 
  GRowth – förprojektering i syfte att 
utveckla verktyg och metoder för att 
stärka kreativitet och idéskapande med 
koppling till entreprenörskap, inom 
ungdomsgymnasieskolan och vuxen-
utbildningen i GR-området.

Anders.Helsing@grkom.se

FoU i Väst/GR bjöds in till  
Äldreriksdagen
Tro och vetande, myter och sanning, 
nytta eller nöje – var teman för den 
tredje Äldreriksdagen 17-18 april på 
Stockholmsmässan i Älvsjö. Arrangö-
ren Sveriges Kommuner och Landsting 
(SKL) hade denna gång ambitionen att 
”reda ut begreppen och förmedla fakta 
som underlag för beslutsfattare”. 800 
förtroendevalda och tjänstemän från 
hela landet deltog i seminarier, föreläs-
ningar och gruppmöten. Nytt för i år var 
att SKL bjöd in ett antal verksamheter 
att presentera sig. FoU i Väst deltog 
och presenterade bland annat utvärd-
eringarna av Askimsprojektet och Äld-
recentrum, båda i Göteborgs Stad. FoU 
i Västs monter var mycket välbesökt, 
intresset för FoU-verksamhet stort och 
många tillfällen gavs att diskutera frå-
gor kring kommunal vård och omsorg 
för äldre. Bland övriga utställare fanns  
Socialstyrelsen, Statens beredning för 
medicinsk utvärdering (SBU), Vårdalin-
stitutet och Hjälpmedelsinstitutet.

Leena.Odebo@grkom.se 


